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1.Η φτώχεια στην Ευρώπη µετά τον Μεσαίωνα  
 

Η φτώχεια και η επαιτεία αποτελούσαν ένα ενδηµικό φαινόµενο στις 

ευρωπαϊκές κοινωνίες πριν από την εµφάνιση της βιοµηχανικής επανάστασης. Οι 

κοινωνίες αυτές ήταν κατά κύριο λόγο αγροτικές και οι παραγωγικές τους δοµές 

στηρίζονταν µέχρι τον 19ο αιώνα στην κατανάλωση της ζωικής και της αιολικής 

ενέργειας. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα τη χαµηλή παραγωγικότητα της ευρωπαϊκής 

οικονοµίας, τα προϊόντα της οποίας δεν επαρκούσαν για την κάλυψη των αναγκών 

του πληθυσµού. Οι επιδηµίες και η πείνα συντρόφευαν τους αγροτικούς πληθυσµούς 

της ευρωπαϊκής ηπείρου σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας τους, κι αυτό διότι οι 

τελευταίοι ήταν εξαιρετικά ευάλωτοι σε κίνδυνους όπως οι σιτοδείες, η έλλειψη 

δηλαδή τροφής. Αυτές µπορούσαν να προκληθούν από τις άσχηµες καιρικές 

συνθήκες, από τη διακοπή του εµπορίου ή από τη µειωµένη παραγωγή που 

οφείλονταν σε έλλειψη παραγωγικού δυναµικού λόγω των πολέµων ή της υψηλής 

θνησιµότητας που προκαλούσαν οι επιδηµίες. Με δεδοµένο ότι οι αγροτικοί 

πληθυσµοί εξαρτιόνταν σε µεγάλο βαθµό από την αυτοκατανάλωση, η έλλειψη 

τροφής σήµαινε την πλήρη εξαθλίωσή τους και συνήθως τους εξωθούσε σε 

µετανάστευση είτε σε άλλη αγροτική περιοχή, είτε προς τις πόλεις που αναδύονταν 

από τον 12ο αιώνα και µετά στην Ευρώπη.  

Δίπλα, όµως, στη διάχυτη φτώχεια υπήρχαν και µεγάλες συγκεντρώσεις 

πλούτου. Στις αγροτικές περιοχές, οι ευγενείς και η εκκλησία µέσα από ένα πλέγµα 

φεουδαρχικών κανόνων εξασφάλιζαν την αποκλειστική εκµετάλλευση της γης και 

των ανθρώπων που εργάζονταν σε αυτή ρυθµίζοντας την οικονοµική αλλά, σε 

αρκετές περιπτώσεις ανάλογα µε την περιοχή, και την προσωπική ζωή των 

τελευταίων. Συγκέντρωση πλούτου υπήρχε και στις αναδυόµενες πόλεις. Πέρα από 

διαµετακοµιστικά κέντρα των γεωργικών προϊόντων που παράγονταν στην αγροτική 

ενδοχώρα τους, οι πόλεις ανέπτυξαν σταδιακά µία αυτόνοµη οικονοµία που 

βασίζονταν σε πρώιµες µορφές βιοτεχνίας που πραγµατοποιούνταν µέσα σε 

εργαστήρια, αλλά και στο εµπόριο που εκτείνονταν πέρα από τα γεωγραφικά όρια 

επιρροής τους. Ήδη από τον 14ο αιώνα και µετά παρατηρούµε την ανάδυση 

εµπορικών διαδροµών και δικτύων που συνέδεαν τις κυριότερες πόλεις της Ευρώπης 

και τις οργάνωναν σε ενώσεις. Η πιο γνωστή από αυτές ήταν η ένωση της Χάνσας και 

οι πόλεις της Βόρειας Ιταλίας. Μέσα από τις διαδροµές των ποταµών αλλά και τα 

περάσµατα των οροσειρών παγιώνονται σταδιακά εµπορικές διαδροµές που 



διακινούν τρόφιµα, ποτά, µπαχαρικά, ρούχα και βαµβάκι και µαζί µε αυτά 

µεταφέρεται πλούτος, σύµβολα και ιδέες που συγκροτούν ένα κοινό πλαίσιο 

αναφοράς για τους κατοίκους των πόλεων αυτών. Η παρακάτω εικόνα απεικονίζει τις 

εµπορικές διαδροµές της Ευρώπης του 15ου Αιώνα. 

 

 
 
 

Το νέο αυτό σύµπαν των πόλεων που αναδύθηκε σταδιακά µέσα από την 

αγροτική Ευρώπη µετέβαλλε, µε αργούς ρυθµούς πλην όµως σταθερά και 

αµετάκλητα, τον κοινωνικό και πολιτικό χάρτη της Ηπείρου. Τα αστικά κέντρα 

προστατευµένα από τείχη, άρχισαν να αποκτούν µορφές αυτοδιοίκησης και 

αυτονοµίας από το φεουδαρχικό περιβάλλον µέσα στο οποίο γεννήθηκαν. Σε αρκετές 

περιπτώσεις, η εξουσία του φεουδάρχη σταµατούσε στις πύλες της πόλης. Η 

πραγµατικότητα αυτή τις κατέστησε τόπους ελευθερίας όπου τµήµατα των 

πληθυσµών κατέφευγαν σε αυτές για την αναζήτηση µίας νέας ζωής απαλλαγµένης 

από τους δεσµούς της γης και του φεουδάρχη. Παράλληλα προς αυτή τη ροή 

κοινωνικής κινητικότητας, η πόλη έλκυε, λόγω του πλούτου της, και τη µεγάλη µάζα 

των φτωχών. Πρόκειται για µία άµορφη, άφυλη και άχρονη µάζα που συγκέντρωνε 



στους κόλπους της και κάτω από τον τίτλο «φτωχός» παιδιά, γέρους γυναίκες και 

άνδρες που µπορεί να ήταν άρρωστοι, ζητιάνοι, ικανοί ή ανίκανοι προς εργασία. Το 

µέγεθος της ποικίλε ανάλογα µε τις οικονοµικές συνθήκες. Στα τέλη του 15ου αιώνα, 

για παράδειγµα, στην πόλη Λουβαίν του Βελγίου το ποσοστό των φτωχών- σύµφωνα 

µε τις υποτυπώδεις µετρήσεις της εποχής- πλησίαζε το 18%, ενώ πιο Βόρεια στο 

λιµάνι του Αµβούργου το ίδιο ποσοστό κινούνταν στο 20%. Η ελκυστικότητα της 

πόλης ως προορισµού της µάζας αυτής είχε να κάνει όχι µόνο µε το συγκεντρωµένο 

πλούτο, αλλά και µε το ότι αυτός διανέµονταν από τις αρχές των πόλεων µέσα από 

δοµές ευεργεσίας και φιλανθρωπίας που διέπονταν από το πνεύµα του 

χριστιανισµού.∗ Η περίθαλψη των φτωχών γίνονταν είτε µέσα από τα µοναστήρια είτε 

µέσα από ιδρύµατα τα οποία λειτουργούσαν µέσα στις πόλεις. Σε κάθε περίπτωση το 

διακριτό χαρακτηριστικό ήταν ότι συστήµατα περίθαλψης φτώχειας στην ηπειρωτική 

Ευρώπη υπάρχουν µόνο µέσα στις πόλεις και η δικαιοδοσία τους δεν επεκτείνεται 

πέρα από τα τείχη τους στην ύπαιθρο όπου πρυτανεύουν φεουδαρχικοί ή κοινοτικοί 

θεσµοί. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τα συστήµατα αυτά είναι αποσπασµατικά, δηλαδή 

να µην επικοινωνούν µεταξύ τους και να αφορούν την πόλη και όχι την επαρχία. Το 

πρώτο σύστηµα περίθαλψης της φτώχειας που έχει ισχύ για όλη την επικράτεια, πόλη 

και επαρχία, αναπτύσσεται στην Αγγλία γι’ αυτό και θα εστιάσουµε σε αυτήν την 

περίπτωση. 

 
 
 
2. Η νοµοθεσία περί φτωχών την περίοδο της δυναστείας των Τυδώρ (1485-1603) 
 
 

Ο κύριος όγκος των ανά χείρας σηµειώσεων καταπιάνεται µε του νόµους περί 

φτώχειας και τις αναθεωρήσεις τους στην Αγγλία, δίχως να εστιάζει στην 

αντιµετώπιση του φαινοµένου στην Ευρώπη την ίδια περίοδο. Αυτό συµβαίνει διότι 

στην περίπτωση της Αγγλίας παρατηρούµε για πρώτη φορά στην ιστορία την θέσπιση 

ενός συστήµατος αντιµετώπισης της φτώχειας, το οποίο νοµοθετείται από το 

Κοινοβούλιο, έχει ισχύ για όλη την επικράτεια και η εφαρµογή του πραγµατοποιείται 

από τις τοπικές αρχές, οι οποίες εποπτεύονται, ανάλογα κάθε φορά µε την ισορροπία 

εξουσίας στο πολιτικό σύστηµα, είτε από το Συµβούλιο του Στέµµατος (Privy 

                                                
∗ Για περισσότερες λεπτοµέρειες ως προς τη σχέση φτώχειας-χριστιανισµού-φιλανθρωπίας ανατρέξτε 
 



Council) είτε από το κοινοβούλιο. Παρατηρούµε, µε άλλα λόγια, ότι η φτώχεια και η 

αντιµετώπιση της στην Αγγλία εµπλέκεται µε τις οικονοµικές συνθήκες και τις 

λειτουργίες του πολιτικού συστήµατος στο πλαίσιο µίας διαδικασία συγκρότησης 

κράτους, σύνδεση που παραπέµπει ευθέως στους θεµελιακούς µηχανισµούς που 

βρίσκονται πίσω από τα σύγχρονα συστήµατα κοινωνικής πολιτικής. Το σύνολο της 

νοµοθεσίας απαρτίζεται από 13 νόµους, η θέσπιση των οποίων ξεκινά το 1495 και 

ολοκληρώνεται το 1610. Θα σταθούµε µόνο σε εκείνες τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες 

που σηµατοδοτούν µία µεταβολή ως προς τον  τρόπο που το κράτος αντιλαµβάνονταν 

τη φτώχεια. Πριν όµως ασχοληθούµε µε τη νοµοθεσία καθ’ εαυτή ας εξετάσουµε 

συνοπτικά τις αιτίες της φτώχειας και τα χαρακτηριστικά του φτωχού πληθυσµού 

όπως αυτά διαµορφώνονται στην Αγγλία των Τυδώρ καθώς επίσης και τις ειδικές 

συνθήκες που οδήγησαν στη θέσπιση της νοµοθεσίας περί φτωχών.   

 

2.1 Οι κοινωνικές διαδικασίες πίσω από την όξυνση του φαινοµένου της 

φτώχειας την εποχή των Τυδώρ.  

 

Η όξυνση του φαινοµένου της φτώχειας τον 15ο και τον 16ο αιώνα έχει να 

κάνει µε την σταδιακή απόσχιση ενός τµήµατος του αγροτικού πληθυσµού από τον 

βασικό πλουτοπαραγωγικό πόρο: την γη. Η αργή αυτή διαδικασία διενεργείται µε δύο 

τρόπους:  

α) Με την περίφραξη της κοινής γης. Το φεουδαρχικό σύστηµα που άνθησε στη 

µεσαιωνική Αγγλία βασίζονταν στον εξής µηχανισµό: Η γη γύρω από την κατοικία 

του φεουδάρχη χωρίζονταν σε λωρίδες και εκχωρούνταν για καλλιέργεια στους 

χωρικούς, οι οποίοι την εκµεταλλεύονταν και από αυτήν συντηρούνταν. Σε 

αντάλλαγµα προσέφεραν στον φεουδάρχη την εργασία τους τις συµφωνηµένες 

ηµέρες και ώρες. Το χαρακτηριστικό του συστήµατος αυτού ήταν ότι η γη την οποία 

οι αγρότες καλλιεργούσαν για λογαριασµό τους ήταν κοινή γη προορισµένη να 

συντηρήσει το χωριό. Για το λόγο αυτό οι λωρίδες γης που κάθε αγρότης είχε υπό την 

ευθύνη του δεν ήταν περιφραγµένες, αλλά ούτε ήταν δίπλα ή µία στην άλλη. ήταν 

διάσπαρτες µέσα στο φέουδο. Συνήθως κάθε αγρότης καλλιεργούσε τρεις τέτοιες 

λωρίδες διατηρώντας τη µία σε αγρανάπαυση, ενώ όταν ο ετήσιος κύκλος της 

καλλιέργειας ολοκληρώνονταν η γη χρησιµοποιούνταν από τους αγρότες ως 

βοσκότοποι.  Στην επόµενη σελίδα παρατίθεται η κάτοψη ενός τυπικού φεουδαρχικού 

κτήµατος , όπου φαίνεται ξεκάθαρα ο καταµερισµός της γης ανάλογα µε τη χρήση 



της και την περίοδο της καλλιέργειάς της.                     

 

 
Το σύστηµα αυτό και η φεουδαρχικού τύπου κοινωνική οργάνωση που το 

στηρίζει αποσυντίθεται σταδιακά στα τέλη του 14ου αιώνα. Τότε ξεσπά η πανδηµία  

της Μαύρης Πανώλης που αποδεκατίζει τον πληθυσµός της Ευρώπης. Στα 1340 ο 

συνολικός πληθυσµός της Ευρώπης υπολογίζονταν γύρω στα 80 εκατοµµύρια. Με το 

ξέσπασµα της επιδηµίας την διετία 1348-1351 χάνονται 25 εκατοµµύρια ζωές χωρίς 

αυτό να σηµάνει και το τέλος της. Αντίθετα, η επιδηµία γνωρίζει υφέσεις και 

εξάρσεις όχι εξαφάνιση. Στην Αγγλία για παράδειγµα, όπου παρατηρούµε και εκεί 

µία δραµατική πτώση του πληθυσµού, την περίοδο από το 1351 µέχρι το 1485, η 

επιδηµία εµφανίζεται συνολικά σε 13 χρονιές. Η δραµατική πτώση του πληθυσµού 

στο νησί  οδήγησε σε έναν βαθύ µετασχηµατισµό της παραγωγικής του δοµής. Λόγω 

της έλλειψης εργατικών χεριών τα ηµεροµίσθια αυξήθηκαν και η αγροτική παραγωγή 

µειώθηκε δραµατικά µε αποτέλεσµα αυτή να καταστεί ασύµφορη για τους 



φεουδάρχες. Οι τελευταίοι αναπροσάρµοσαν την χρήση της γης σε πιο επικερδείς για 

αυτούς δραστηριότητες καταργώντας έτσι το παραδοσιακό σύστηµα γεωργικής 

καλλιέργειας. Το βασικό εξαγωγικό εµπόριο της Αγγλίας από την µεσαιωνική 

περίοδο και ύστερα ήταν η εξαγωγή ακατέργαστου µαλλιού που στη συνέχεια 

αντικαταστάθηκε από την εξαγωγή επεξεργασµένων µάλλινων νηµάτων, διαδοχή που 

συνοδεύτηκε από την ανάδυση της βιοτεχνικής εριουργίας, η οποία µε τη σειρά της 

οδήγησε σε µία εµβάθυνση του καταµερισµού εργασίας στις πόλεις και την ύπαιθρο. 

Για να ενισχύσουν την κερδοφορία τους οι φεουδάρχες µετατρέπουν τα κτήµατα σε 

βοσκοτόπια ώστε να παράγουν την πρώτη ύλη του εµπορίου, το µαλλί. Η µετατροπή 

αυτή σηµαίνει ότι η κοινή απερίφρακτη γη, την οποία χρησιµοποιούσαν οι αγρότες 

για τη συντήρησή τους στο πλαίσιο του φεουδαρχικού συστήµατος τώρα 

περιφράζεται από τον φεουδάρχη και µετατρέπεται σε βοσκότοπο µε την γεωργική 

παραγωγή να σταµατάει και τους αγρότες να εκδιώκονται.  

Όπως παρατηρήσαµε στην αρχή αυτή της ενότητας, η διαδικασία αυτή έµεινε 

γνωστή ως «περιφράξεις» και οδήγησε στην φτωχοποίηση εκτεταµένων αγροτικών 

στρωµάτων που τώρα περιπλανιόνταν άκληρα στην ύπαιθρο και στις πόλεις. Για να 

διαπιστωθεί το µέγεθος του προβλήµατος κατά τη διάρκεια της βασιλείας των Τυδώρ, 

συγκροτήθηκαν τέσσερις επιτροπές το 1517, το 1548, το 1566 και το 1607. Η 

χρονική απόσταση µεταξύ τους αποδεικνύει ότι το ζήτηµα των περιφράξεων ήταν 

διαχρονικό και εκτείνονταν µέσα στους αιώνες. Η πρώτη επιτροπή, την ευθύνη της 

οποίας είχε ο ουµανιστής Τόµας Μωρ, ο πιο στενός σύµβουλος του Ερρίκου Η’ 

(1491-1547) διαπίστωσε ότι το 40% της καλλιεργήσιµης γης σε 24 κοµητείες είχε 

µετατραπεί σε βοσκοτόπια. Ο ίδιος ο Μωρ στο γνωστό έργο του Ουτοπία, µία 

κανονιστική πραγµατεία για την άριστη 

µορφή πολιτείας του νησιού Ουτοπία 

(διάβαζε Αγγλία) που εκδόθηκε το 1516, 

συσχετίζει άµεσα τις περιφράξεις µε την 

ανάδυση της περιπλανώµενης φτώχειας. 

Χαρακτηριστικό είναι το παρακάτω 

παράθεµα :   

«Αλλά δεν είναι αυτός ο µόνος λόγος που 

αναγκάζει τους ανθρώπους να κλέβουν. 

Υπάρχουν κι άλλοι παράγοντες που νοµίζω προσιδιάζουν στη χώρα σας [στην 

Αγγλία].  

 
 
Η πρώτη έκδοση της Ουτοπίας.  
 



-Και ποιοι είναι αυτοί; ρώτησε ο Καρδινάλιος.  

-Τα πρόβατα, του είπα. Αυτά τα ατάραχα πλάσµατα που όπως ξέρουµε έχουν ανάγκη 

από τόσο λίγη τροφή, µα τώρα καθώς φαίνεται εµφάνισαν µία λυσσαλέα όρεξη και 

γίνανε ανθρωποφάγοι. Καταβροχθίζουν πόλεις, σπίτια, αγρούς. Για να το θέσω πιο 

απλά σε κείνες τις περιοχές της χώρας όπου παράγεται το πιο εξαιρετικό, και γι αυτό 

το πιο ακριβό µαλλί, οι ευγενείς και οι καθώς πρέπει, για να µην πάρει η µπάλα και 

µερικούς αγίους ηγουµένους, έχουν δυσαρεστηθεί από το εισόδηµα που έβγαζαν οι 

προκάτοχοί τους από τα κτήµατά τους. Δεν είναι πια ικανοποιηµένοι µε το να ζουν 

τεµπέλικα και άνετα, πράγµα που κανέναν καλό δεν φέρνει στην κοινωνία- πρέπει 

έµπρακτα να της κάνουν κακό περιφράζοντας όλη τη γη που τους περνά από το χέρι 

στα βοσκοτόπια µην αφήνοντας καθόλου για καλλιέργεια. Γκρεµίζουν ακόµη και τα 

σπίτια και κατεδαφίζουν πόλεις ολόκληρες-εκτός από τις εκκλησίες που τις 

διατηρούν σαν αυλές προβάτων. Σαν να µην είχαν καταστρέψει αρκετό από το 

έδαφός σας ήδη µε τα καταφύγια και τα βοσκοτόπια των ζώων τους, αυτές οι 

ευγενικές ψυχές έχουν αρχίσει να καταστρέφουν κάθε ανθρώπινο ίχνος και να 

ερηµώνουν κάθε αγρόκτηµα.» 

β) Με τη διάλυση των Μοναστηριών.  Το 1430, τα µοναστήρια της Αγγλίας κατείχαν 

το 15% της γης, η εκκλησία το 10% και το Στέµµα µόλις το 6%. Έναν αιώνα 

αργότερα το 1530, λίγο πριν τη 

διάλυσή τους, υπήρχαν 825 

µοναστήρια στην αγγλική 

επικράτεια, τα οποία στελεχώνονται 

από 9500 µοναχούς και καλόγριες 

χωρίς να υπολογίζεται ο πληθυσµός 

που εξαρτιόνταν από αυτά (φτωχοί, 

αγρότες, τεχνίτες, γραφιάδες). Μία 

εικοσαετία αργότερα το 1550 µε την 

ολοκλήρωση της διάλυσής τους και 

τη δήµευση της περιουσίας τους δεν 

είχε µείνει κανένα µοναστήρι. 

Πρόκειται για µία διαδικασία απόσχισης της Αγγλίας από την καθολική εξουσία που 

διαρκεί από το 1536 µέχρι το 1541 επί βασιλείας του Ερρίκου Η’ και συντελείται 

παράλληλα µε την εµφάνιση του Προτεσταντισµού στην ηπειρωτική Ευρώπη. Όπως 

είδαµε και στην εισαγωγή αυτού του κεφαλαίου τα µοναστήρια αποτελούσαν µία από 

Μία από τις χαρακτηριστικές εικόνες της υπαίθρου 
στην Αγγλία είναι τα ερειπωµένα µοναστήρια. Οι 
εικόνες αυτές αποτέλεσαν το σηµείο αναφοράς για 
την ροµαντική ζωγραφική του 19ου αιώνα και την 
αναβίωση στο πλαίσιο του ροµαντισµού της 
γοτθικής λογοτεχνίας και ποίησης. Ο παραπάνω 
πίνακας έχει φιλοτεχνηθεί από τον ζωγράφο David 
Turner στα µέσα του 19ου αιώνα. 



τις βασικές δοµές περίθαλψης των φτωχών στην ύπαιθρο. Με τη διάλυσή τους 

εκλείπει αυτή η βασική δοµή, από τη στιγµή που εκείνοι που αγόρασαν ή 

οικειοποιήθηκαν τις περιουσίες των µοναστηριών µπορεί να συνέχισαν σε µικρότερο 

βαθµό την οικονοµική εκµετάλλευσή τους, δεν ανέλαβαν, ωστόσο, κατά τη διάρκεια 

του 16ου αιώνα καµία από τις προνοιακές λειτουργίες τους. Το αποτέλεσµα ήταν η 

αποχώρηση των εξαθλιωµένων πληθυσµών από την γη των µοναστηριών που µαζί µε 

ένα µέρος των αγροτικών πληθυσµών που απασχολούνταν σε αυτά να αναζητήσουν 

την τύχη τους στην πόλη.  

γ) Με τους πολέµους. Η εποχή των Τυδώρ ξεκινά στη σκιά του τέλους του 

εκατονταετούς πολέµου (1337-1453) ανάµεσα στην Αγγλία και την Γαλλία. Η 

αποστράτευση των ενόπλων και η 

επιστροφή τους σε µία ύπαιθρο όπου, όπως 

είδαµε πρωτύτερα, οι φεουδαλικές 

σχέσεις  βρίσκονταν είδη σε καθεστώς 

αποσύνθεσης σε συνδυασµό µε το γεγονός 

ότι οι ίδιοι οι στρατιώτες ήταν δύσκολο να 

ενταχθούν ξανά στις πειθαρχικές σχέσεις της 

τότε κοινωνίας, - να σηµειώσουµε εδώ ότι οι 

στρατοί εκείνης της εποχής λίγη σχέση 

έχουν µε τους πειθαρχηµένους και γραφειοκρατικά οργανωµένους στρατούς του 

19ου αιώνα- απέτρεψαν την  επιστροφή τους στις αγροτικές εργασίες  µε αποτέλεσµα 

αυτοί να προστεθούν  στους περιπλανώµενους και άνεργους φτωχούς πληθυσµούς. 

Το πρόβληµα οξύνθηκε περαιτέρω  τον 16ο αιώνα, καθώς η Αγγλία δεν διέθετε 

εθνικό στρατό, οι ευγενείς από την άλλη πλευρά δεν στρατολογούσαν κόσµο από την 

περιοχή τους ως ανταποδοτικό φόρο στο στέµµα, όπως γίνονταν στην ηπειρωτική 

Ευρώπη, µε αποτέλεσµα η στρατολόγηση να γίνεται ανάµεσα στους 

περιπλανώµενους πληθυσµούς. Αυτό σήµαινε ότι µετά το τέλος των συρράξεων, και 

µε δεδοµένο ότι οι τοπικές οικονοµίες των πόλεων και της υπαίθρου δεν ήταν σε 

θέση να απορροφήσουν πλεονάζον εργατικό δυναµικό, µία κρίσιµη µάζα των 

αποστρατευµένων επέστρεφε στη φτώχεια και την περιπλάνηση. Μόνο που τώρα 

αποτελούσαν ένα επιπρόσθετο πρόβληµα για τις αρχές  καθώς η µάζα αυτή ήταν 

απείθαρχη, οπλισµένη και επιδίδονταν για να επιβιώσουν σε ληστείες ή 

παρακινούσαν σε στάση τους εγκατεστηµένους πληθυσµούς. Ενδεικτική περίπτωση 

αποτελεί η αποστράτευση των δυνάµεων µετά την εκστρατεία στην Πορτογαλία το 

 
Περιπλανώµενοι απόστρατοι την εποχή 
της Ελισαβετιανής Αγγλίας 



1589. Αδυνατώντας να τους εξοφλήσει, η Ελισάβετ Α’  επέτρεψε στους στρατιώτες 

να κρατήσουν τον εξοπλισµό τους και να τον πουλήσουν. Πεντακόσιοι από αυτούς, 

ωστόσο, επιδόθηκαν σε εκτεταµένη λαφυραγωγία σε περιοχή του Λονδίνου µε 

αποτέλεσµα η πολιτοφυλακή του στέµµατος να τους καταστείλει.   

Παράλληλα, µε αυτές τις τρεις διαδικασίες απόσχισης του πληθυσµού από την 

ύπαιθρο- α) εκτόπιση χωρικών λόγω των περιφράξεων, β) εκτόπιση πληθυσµών που 

συντηρούταν ή εργάζονταν στα µοναστήρια και τις αγροτικές του εκτάσεις, γ) 

επιστράτευση σε πολέµους και αδυναµία απορρόφησης των απόστρατων στην 

οικονοµία της υπαίθρου-  ένα µεγάλο τµήµα των φτωχών προέρχονταν και από τις 

ίδιες τις πόλεις. Κοµβικό ρόλο σε αυτό έπαιξε η σταδιακή µεταβολή στις 

επαγγελµατικές και τις κοινωνικές σχέσεις στο εσωτερικό των συντεχνιών. Με την 

εξέλιξη της κατεργασίας του µαλλιού, την ανάδυση των εργαστηρίων εριουργίας και 

υφαντουργίας εµβαθύνεται ο καταµερισµός εργασίας µε αποτέλεσµα να 

διαβρώνονται οι παραδοσιακές δοµές οργάνωσης της παραγωγής. Πρωταγωνιστικό 

ρόλο αρχίζει να παίζει πλέον ο επιχειρηµατίας, ο οποίος αγοράζει την πρώτη ύλη και 

την µετακινεί σε ένα δίκτυο εργαστηριών σε πόλεις ή χωριά ώστε αυτή να 

µετασχηµατιστεί σε τελικό προϊόν προς εξαγωγή. Στους ενδιάµεσους σταθµούς της 

διαδροµής αυτής αναδύονται νέα επαγγέλµατα και εξειδικεύσεις, ενώ η εξουσία 

αρχίζει να περνάει στα χέρια των εµπόρων/επιχειρηµατιών. Αυτό σηµαίνει ότι η 

ευηµερία ενός µεγάλου τµήµατος του πληθυσµού των πόλεων συνδέονταν σταδιακά 

µε τις ροές του διεθνούς εµπορίου και των τιµών. Η δυναµική αυτών των δύο 

µεγεθών υπονοµεύουν τις ρυθµίσεις, και κατ’ επέκταση τα πλέγµατα κοινωνικής 

προστασίας των συντεχνιών µε αποτέλεσµα την εµφάνιση των εργαζόµενων φτωχών.  

 

 

2.2 Η νοµοθεσία των Τυδώρ 

 

2.2.1 Οι στόχοι της νοµοθεσίας.  

 

Ο βασικός στόχος του πλέγµατος νόµων που υιοθετήθηκε τον 16ο και τον 17ο 

αιώνα και αναθεωρήθηκε τον 18ο και τον 19ο αιώνα, ήταν η αντιµετώπιση µίας 

σειράς προβληµάτων που απασχολούν την κοινωνική πολιτική µέχρι και σήµερα.  

α) Το βασικό πρόβληµα είναι το τρίληµµα απέναντι µε το οποίο έρχονται αντιµέτωπα 

ακόµη και τα σύγχρονα συστήµατα αντιµετώπισης της φτώχειας. Πώς θα 



εξασφαλιστεί ένα ελάχιστο όριο διαβίωσης του πληθυσµού, δίχως να υπονοµεύονται 

τα κίνητρα προς εργασία και δίχως να επιβαρύνονται σε υπερβολικό βαθµό οι 

δηµόσιοι προϋπολογισµοί σε επίπεδο περιφερειακής ή κεντρικής διοίκησης; Οι όροι 

φυσικά του παραπάνω τριλήµµατος ποικίλουν ανά τους αιώνες, η ουσία του όµως 

παραµένει αναλλοίωτη.  

β) Ο έλεγχος της κίνησης του περιπλανώµενου πληθυσµού. Βασικός στόχος της 

νοµοθεσίας ήταν ο έλεγχος της κίνησης του πληθυσµού διότι: 

i) στο πλαίσιο µίας µεταβατικής κοινωνίας από τον φεουδαλισµό σε έναν πρώιµο 

εµπορευµατικό καπιταλισµό, η κίνηση σήµαινε ανεξαρτησία από την κατεστηµένη 

εξουσία- είτε αυτή ήταν η αριστοκρατία της υπαίθρου, είτε η ανερχόµενη αστική 

τάξη των πόλεων- και άρα αµφισβήτηση.  

ii) µέσα από τον έλεγχο του πληθυσµού καθορίζονταν οι ροές τροφοδοσίας µε 

εργατικό δυναµικό των τοπικών αγορών εργασίας.  

iii) ο περιορισµός των ροών µετακίνησης των φτωχών καθιστούσε ευκολότερη την 

καταγραφή του φαινοµένου της φτώχειας και απέτρεπε την µετακίνηση του 

πληθυσµού από εκείνες τις ενορίες που ήταν πιο φτωχές σε εκείνες που ήταν πιο 

πλούσιες και συνεπώς βρίσκονταν σε θέση να παρέχουν καλύτερα ανακούφιση της 

φτώχειας.  

γ) Η σταδιακή διάκριση ανάµεσα στην άµορφη και άφυλη µάζα των φτωχών ανάµεσα 

σε διαφορετικές κατηγορίες κατά φύλο, ιδιότητα, ηλικία και κατάσταση υγείας.  

 

2.2.2 Τα µέσα υλοποίησης της νοµοθεσίας  

Για την εκπλήρωση των παραπάνω στόχων αναπτύσσεται µία σειρά µέσων 

που θεσπίζονται µέσα στους νόµους περί φτωχών και συνθέτουν το πρώτο 

συστηµατικό δίκτυο θεσµών ανακούφισης ή επιτήρησης της φτώχειας.  

Η βασική οµάδα µέσων αφορά τους µηχανισµούς εφαρµογής των µέτρων. 

Εδώ πρόκειται κυρίως για πειθαρχικούς µηχανισµούς επιτήρησης που στα πρώιµα 

στάδια εξέλιξης της νοµοθεσίας σχετίζονταν µε τη σωµατική καταστολή των ενδεών 

και περιελάµβαναν την άσκηση φυσικής βίας και τον εγκλεισµό για συγκεκριµένα 

χρονικά διαστήµατα σε φυλακές. Σε αυτά συµπεριλαµβάνονται και διοικητικές 

πράξεις, όπως η άσκηση επαιτείας µόνο κατόπιν χορήγησης ειδικής άδειας, η οποία 

ίσχυε για συγκεκριµένες περιοχές.  

Όσο η νοµοθεσία εξελίσσεται µέσα στους αιώνες, τόσο τα µέτρα επιτήρησης 

εκλεπτύνονται. Αυτό ξεκινά µε τη διαίρεση της επικράτειας σε ενορίες, όπου και 



οργανώνεται σε τοπικό επίπεδο και υποχρεωτικά το σύστηµα ανακούφισης της 

φτώχειας. Το κόστος συντήρησης του συστήµατος σε κάθε ενορία το αναλαµβάνουν 

οι κάτοικοί της και στην πορεία γίνεται υποχρεωτικό επί ποινή φυλάκισης. Κάθε 

ενορία τηρεί αναλυτικά πρακτικά για το ποιοι χρηµατοδοτούν το σύστηµα και ποιοι 

ωφελούνται από αυτό.  

Επειδή όπως αναφέραµε στο σηµείο α) της προηγούµενης σελίδας και αυτό το 

πρώιµο σύστηµα είχε να αντιµετωπίσει το γνωστό τρίληµµα δηλαδή πώς θα 

εξασφαλιστεί ένα ελάχιστο όριο διαβίωσης του πληθυσµού, δίχως να υπονοµεύονται 

τα κίνητρα προς εργασία και δίχως να επιβαρύνεται σε υπερβολικό βαθµό από τη 

φορολογία ο πληθυσµός της ενορίας εν προκειµένω, θεσµοθετείται η εποπτεία του 

συστήµατος από την ενορία. Ορίζονται, έτσι, οι «επόπτες των φτωχών». Αυτοί 

επιφορτίζονται µε την επίβλεψη των  εσόδων και τη διανοµή τους στους φτωχούς. 

Θέτουν τα κριτήρια για αυτή τη διανοµή, ελέγχουν ποιοι από τους φτωχούς είναι 

ικανοί προς εργασία και επιχειρούν να τους βρουν δουλειά ενώ καθορίζουν και το 

είδος της βοήθειας, εάν αυτή δηλαδή θα παρέχεται µε τη µορφή χρηµατικών 

ενισχύσεων ή σε είδος.  

Παρατηρούµε ότι µολονότι η κεντρική εξουσία θέτει το γενικό κανονιστικό 

πλαίσιο, η χρηµατοδότηση του συστήµατος και η λειτουργία του βαρύνει 

αποκλειστικά και µόνο τις τοπικές κοινωνίες. Ας δούµε σε αυτό το σηµείο αναλυτικά 

τι προέβλεπε η νοµοθεσία.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1531 

 

 

1547 

 

 

1552 

1563 

Νόµος για την τιµωρία των Επαιτών και των 
περιπλανώµενων  
 
α) Μαστίγωµα των επαιτών που είναι ικανοί για εργασία  
β) Οι ανίκανοι φτωχοί, αφού η φύση της ανικανότητάς 
τους διαπιστωθεί προµηθεύονται από τους ειρηνοδίκες 
σχετική άδεια που τους επιτρέπει να επαιτούν σε 
οριοθετηµένες περιοχές. Σε περίπτωση που επαιτούν έξω 
από αυτές µαστιγώνονται και φυλακίζονται.  
 
Νόµος για την τιµωρία των περιπλανώµενων και για την 
ανακούφιση των φτωχών και των ανίκανων ατόµων  
 
α) Επαίτες που είναι ικανοί προς εργασία χάνουν την 
ελευθερία τους για δύο χρόνια και εάν δραπετεύσουν την 
χάνουν ισοβίως. Οι παραβάτες τιµωρούνται µε τη χάραξη 
ενός Vστο στήθος µε πυρωµένο σίδερο.  
β) Οι ανίκανοι φτωχοί πρέπει να στεγαστούν σε αγροικίες 
µε ευθύνη των ενοριών και να λάβουν βοηθήµατα.  
γ)Το σύστηµα θα χρηµατοδοτηθεί µε εισφορές που θα 
συλλέγονται εβδοµαδιαίως στην εκκλησία της ενορίας 
µετά το κήρυγµα.  
 
Νόµος για την ανακούφιση των φτωχών και της 
χρηµατοδότησης αυτής  
 
α) Απαγορεύεται η επαιτεία στους δηµόσιους χώρους. 
β) Οι τοπικές αρχές καλούνται να ορίσουν δύο υπεύθυνους 
για τη συλλογή δωρεών σε εβδοµαδιαία βάση στο πλαίσιο 
της κυριακάτικης λειτουργίας. 
γ) Άτοµα που αρνούνται να συνεισφέρουν εξαναγκάζονται 
για να το πράξουν από τους εφηµέριους και αν δεν 
υπακούσουν από τον επίσκοπο.  
δ)Κάθε ενορία οφείλει να διατηρεί αρχεία µε τα ονόµατα 
εκείνων που συντηρεί και µε τα ονόµατα εκείνων που 
καταβάλουν δωρεές.  
 
Νόµος για την ανακούφιση των φτωχών  
α) Τα άτοµα που αρνούνται να συνεισφέρουν στο 
σύστηµα ακόµη και ύστερα από την παρότρυνση του 
επισκόπου υποχρεούνται να παρουσιαστούν µπροστά 
στους ειρηνοδίκες µε την απειλή φυλάκισης.  
β) Επιβάλλονται πρόστιµα £2 στους αξιωµατούχους που 
αγνοούν τις υποχρεώσεις τους για την ανακούφιση της 
φτώχειας. £10 σε περίπτωση άρνησης της θέσης του 
συλλέκτη δωρεών. £20 στους επιτρόπους της ενορίας που 
δεν αναφέρουν εκείνους που αρνούνται. £2 στους 
εφηµέριους που αµελούν προκηρύξουν εκλογές γι αυτές 
τις θέσεις. Φυλάκιση στους συλλέκτες δωρεών που δεν 
παραδίδουν περιοδικούς λογαριασµούς.  
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1597 

1601 

Νόµος για την τιµωρία Περιπλανώµενων και για την 
ανακούφιση των Φτωχών και των Ανίκανων  
 
α) Όλοι οι περιπλανώµενοι άνω των 14 ετών 
µαστιγώνονται και καυτηριάζεται το δεξί τους αυτί, εκτός 
και αν ένα τίµιο άτοµο δεχθεί να τους πάρει υπό την 
υπηρεσία του.  
β) Προβλέπονται διατάξεις που επιτρέπουν σε άτοµα τα 
οποία θεωρούν ότι υπερφορολογούνται να προσφεύγουν 
στα ειρηνοδικεία.  
γ)Παιδιά επαιτών από 5 έως 14 έτη µπορούν να 
προσλαµβάνονται στην υπηρεσία κάποιου.  
 
Νόµος για την απασχόληση των Φτωχών και την 
αποφυγή της Τεµπελιάς  
α) Οι αξιωµατούχοι κάθε πόλεως υποχρεούνται να 
συλλέξουν προµήθειες µαλλιού και να εξαναγκάσουν τους 
φτωχούς σε εργασία.  
β) Άτοµα που αρνούνται να εργασθούν εγκλείονται σε 
έναν οίκο σωφρονισµού που κάθε κοµητεία οφείλει να 
κατασκευάσει, η λειτουργία του οποίου θα 
χρηµατοδοτείται από τις δωρεές που συλλέγονται από 
τους κατοίκους.   
 
Νόµος για την ανακούφιση των Φτωχών  
 
α)Όλες οι ενορίες καλούνται να ορίσουν «Επόπτες των 
Φτωχών» µε στόχο την απασχόληση εκείνων που µπορούν 
να εργασθούν, ειδικά των νέων, και τη διαχείριση του 
συστήµατος ανακούφισης της φτώχειας.  
β) Οι έφοροι των εκκλησιών και οι επίτροποι 
εξουσιοδοτούνται να κατάσχουν τα αγαθά όσων 
αρνούνται να εισφέρουν στο  σύστηµα ανακούφισης της 
φτώχειας.  
γ) Οι έφοροι των εκκλησιών και οι επίτροποι οφείλουν να 
φροντίζουν σε συµφωνία µε τους χωροδεσπότες της 
περιοχής για τη στέγαση των ανήµπορων και των 
ανάπηρων.  
Νόµος για την ανακούφιση των φτωχών, γνωστός και 
ως Ελισσαβετιανός νόµος περί φτώχειας  ή ως Παλιός 
νόµος περί φτώχειας.  
Στην ουσία οι διατάξεις του διατηρήθηκαν σε ισχύ µέχρι 
την ψήφιση του νέου νόµου περί φτώχειας το 1834. Ο 
νόµος κωδικοποιεί την υφιστάµενη νοµοθεσία και 
προσθέτει τα εξής σηµεία:  
 α)Οι ανίκανοι προς εργασία µπορούσαν να λάβουν 
βοήθεια σε κάποιον οίκο φτωχών ή σε έναν οίκο 
ελεηµοσύνης.  
β) Οι ικανοί προς εργασία όφειλαν να εργαστούν σε 
κάποιο εργαστήριο και να τους παρασχεθεί πρώτη ύλη.  
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.2.3 Οι µεταβάσεις που συντελούνται στο πλαίσιο της νοµοθεσίας.  
 

Τα πρώτα νοµοθετήµατα υιοθετούνται από τον Ερρίκο Η’ (1509-1547) και 

τον Εδουάρδο ΣΤ’ ( 1547-1553). Η πραγµατική τοµή, ωστόσο, έρχεται µε την 

Ελισάβετ Α’ (1558-1603), η οποία αφού εµβαθύνει στις νοµοθετικές πρωτοβουλίες 

των προκατόχων της, στη συνέχεια κωδικοποιεί το σύνολο της νοµοθεσίας στον 

περίφηµο Παλιό Νόµο Περί Φτώχειας, το 1601, του οποίου οι διατάξεις παραµένουν 

σε ισχύ διέποντας την ανακούφιση της φτώχειας, µε ορισµένες προσθήκες που θα 

δούµε στην επόµενη ενότητα, για 233 χρόνια µέχρι την αντικατάσταση το 1834 από 

τον Νέο Νόµο περί Φτώχειας. Έχοντας παρουσιάσει ήδη τα µέσα εφαρµογής των 

πολιτικών στόχων στην προηγούµενη ενότητα, εδώ θα εστιάσουµε στην καινοτοµία 

τους.  

α) Είναι η πρώτη φορά που µιλάµε πλέον για ένα σύστηµα ανακούφισης της φτώχειας 

που ισχύει για το σύνολο της επικράτειας και προβλέπονται οι όροι λειτουργίας του. 

Αυτό σηµαίνει ότι καθορίζεται µε ενάργεια η πηγή χρηµατοδότησής του και τα 
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γ)Όσοι φτωχοί ήταν ικανοί προς εργασία αλλά δεν ήθελαν 
να εργασθούν στέλνονταν µαζί µε τους περιπλανώµενους  
στους οίκους σωφρονισµού.  
δ) Ενδεή παιδιά θα γινόντουσαν µαθητευόµενοι σε κάποιο 
εργαστήριο.   
  
Συµπλήρωση της νοµοθεσίας του παλιού νόµου περί 
φτώχειας  
 
α) Διαπιστώνεται ότι υπάρχει ολιγωρία από την πλευρά 
των κοµητειών για την οικοδόµηση οίκων σωφρονισµού. 
Προβλέπεται η υποχρέωση οικοδόµησής τους σε κάθε 
κοµητεία και σε περίπτωση µη συµµόρφωσης της 
κοµητείας προβλέπεται η επιβολή προστίµων.  
β) Οι τοπικοί αξιωµατούχοι υποχρεούνται δύο φορές τον 
χρόνο να αναζητούν σε όλες τις ενορίες άτοµα που ρέπουν 
προς την αλητεία.  
γ) Οι ειρηνοδίκες καλούνται να καταδικάσουν τις µητέρες 
νόθων παιδιών σε έναν χρόνο εγκλεισµού µέσα στου 
οίκους σωφρονισµού.  
δ) Άτοµα που εγκαταλείπουν τις οικογένειές τους 
κρίνονται ως αλήτες.  



κριτήρια διάθεσής της. Το µέγεθος αυτής ποικίλει ανά ενορία, ωστόσο ο νοµοθέτης 

αρκείται να θέσει το ελάχιστο κοινό πλαίσιο που πρέπει να τηρείται και που κάτω 

από αυτό επιβάλλονται κυρώσεις στο σύνολο της διοικητικής µονάδας που 

διεκπεραιώνει το σύστηµα.  

β) Η εξουσία ως προς τη διαχείριση του συστήµατος και ο βασικός πυλώνας εξουσίας 

στο πλαίσιο αυτό, παραµένει η τοπική κοινωνία. Αυτή έχει τη γνώση αλλά και τη 

δικαιοδοσία να διαπιστώνει ποια από τα µέλη της βρίσκονται σε κατάσταση ένδειας 

και ποια µορφή στήριξης χρειάζονται.  

γ) Για πρώτη φορά στην ιστορία µιλάµε για ένα σύστηµα υποχρεωτικό. Αυτό 

σηµαίνει ότι η συµµετοχή της τοπικής κοινωνίας στη διαχείρισή και χρηµατοδότησή 

του  είναι νοµική υποχρέωση και σε περίπτωση παραβίασης επισείονται ποινές.  

Βλέπουµε ότι οι εισφορές στο σύστηµα, ενώ ξεκινάνε ως δωρεές καταλήγουν σε 

τοπική φορολογία. Το νοµοθέτηµα του 1552 προβλέπει την παραίνεση από την 

πλευρά του εφηµέριου και του επισκόπου σε όσους δεν συνεισφέρουν να το πράξουν. 

Η παραίνεση αυτή αντικαθίσταται το 1597 µε το δικαίωµα που εκχωρείται στους 

έφορους των εκκλησιών και στους επόπτες να κατάσχουν περιουσιακά στοιχεία όσων 

δεν συνεισφέρουν. Υποχρεωτικότητα ως προς τη συµµετοχή της διοίκησης προκύπτει 

και από το γεγονός ότι επιβάλλονται δυσβάσταχτα πρόστιµα για την αποφυγή 

συµµετοχής ή για την πληµµελή άσκηση των καθηκόντων. Βλέπε χαρακτηριστικά τις 

διατάξεις του νοµοθετήµατος του 1563.  

δ) Για πρώτη φορά συγκροτείται ένα δηµόσιο σώµα που εκλέγεται από την κοινότητα 

µε στόχο να διαπιστώνει την κατάσταση των φτωχών και αναλόγως να ορίζει τη 

βοήθεια που αυτοί θα λάβουν.  

ε) Τέλος, για πρώτη φορά µε τόσο συστηµατικό τρόπο προβλέπεται η υποχρέωση των 

ικανών προς εργασία ενδεών να εργασθούν. Στα πρώτα νοµοθετήµατα η ποινή για τη 

µη εργασία εξαντλείται στη σωµατική βία. Με τον νόµο του 1576, ωστόσο επέρχεται 

µία βαθιά τοµή. Το κίνητρο που παρέχεται για την απασχόληση στην εριουργία είναι 

η απειλεί εγκλεισµού σε έναν οίκο σωφρονισµού. Είναι η πρώτη φορά που συνδέεται 

η εργασία µε αρνητικά κίνητρα, στοιχείο που θα συναντήσουµε κατ’ εξοχήν στον νέο 

νόµο περί φτώχειας το 1834, ενώ πάλι για πρώτη φορά εµφανίζεται το στοιχείο του 

εγκλεισµού ως προϋπόθεση για την παροχή πρόνοιας. Από εδώ ξεκινάει η διάκριση 

ανάµεσα στην παροχή πρόνοιας µέσω εγκλεισµού (indoor relief) και στην παροχή 

πρόνοιας δίχως εγκλεισµό (outdoor relief). Πρόκειται για δύο πρακτικές που 

υπάρχουν µεν στην νοµοθεσία, πλην όµως, η εφαρµογή τους ποικίλλει από ενορία σε 



ενορία ανά τους αιώνες µε τον 19ο αιώνα να αποτελεί την εποχή όπου η αντίθεση 

ανάµεσα σε αυτά τα δύο διαφορετικά είδη παροχής πρόνοιας και ανακούφισης της 

φτώχειας καθίστανται πλέον ευδιάκριτη.  

 
 
3. Συµπλήρωση του παλιού νόµου περί φτώχειας τον 17ο και τον 18ο αιώνα  
 
3.1. Ο νόµος περί εγκατάστασης  
 
 

Ύστερα από την ανάπτυξη της νοµοθεσίας για την ανακούφιση της φτώχειας,  

την εποχή των Τυδώρ, ακολούθησε η συµπλήρωση και η προσαρµογή της στις 

κοινωνικές πραγµατικότητες όπως αυτές διαµορφώθηκαν τους δύο αιώνες που 

ακολούθησαν. Ας σταθούµε λίγο πιο αναλυτικά στις βασικές προκλήσεις µε τις 

οποίες ήρθε αντιµέτωπη η νοµοθεσία.  

 Όπως αναφέραµε και προηγουµένως, υπάρχει µία βασική διαφορά ανάµεσα 

στην Αγγλία εκείνης της εποχής και στις περιοχές της ηπειρωτικής Ευρώπης. Στις 

δεύτερες, η περίθαλψη της φτώχειας συνδέονταν κατά κύριο λόγο µε τις πόλεις και 

όχι µε την ύπαιθρο. Συνεπώς τα προνοιακά συστήµατα που αναπτύσσονται, τα 

συναντάµε µέσα στις πόλεις, όπως για παράδειγµα στο Αµβούργο, στο Μόναχο ή στη 

γαλλική πόλη Ύπρ. Πρόκειται για συστήµατα προσαρµοσµένα στις ανάγκες κάθε 

πόλεως ξεχωριστά που δεν συνδέονται µεταξύ τους, ενώ η διοίκηση και το 

κανονιστικό πλαίσιο που τα διέπει πέφτει αποκλειστικά στους ώµους των δηµοτικών 

αρχών. Την πρόνοια στην ύπαιθρο εξακολουθούν να ασκούν τα µοναστήρια- πού 

όπως είδαµε στην Αγγλία είχαν διαλυθεί- και τα κοινοτικά δίκτυα που σε ορισµένες 

περιπτώσεις αναπτύσσονται µε καθαρά εθελοντική συµµετοχή.  

Στην Αγγλία, αντίθετα, το σύστηµα περιλαµβάνει τόσο τις αγροτικές 

περιοχές, όσο και τις αστικές, το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία, 

δηλαδή, αφορά το σύνολο της επικράτειας. Συνεπώς οι τοπικές ενορίες που 

αποτελούσαν τη βασική διοικητική µονάδα του συστήµατος και που µέσα σε αυτές 

καθορίζονταν το επίπεδο των εισφορών και το επίπεδο και η µορφή των παροχών, 

µπορεί να ήταν αστικές ή αγροτικές, πλούσιες ή φτωχικές, βιοτεχνικές ή αγροτικές. 

Αυτό σήµαινε ότι υπήρχε µεγάλη ασυµµετρία ανάµεσα στη φορολογία και στις 

παροχές. Λογικό, λοιπόν, ήταν οι περιπλανώµενοι φτωχοί πληθυσµοί να 

µετακινούνταν σε εκείνες τις περιοχές όπου οι παροχές ήταν καλύτερες. Ανάλογα 

κίνητρα µε αυτά των φτωχών είχαν και οι αρχές της ενορίας που διαχειρίζονταν το 



σύστηµα και εκπροσωπούσαν τα συµφέροντα των µεσαίων και ανώτερων 

εισοδηµατικά τάξεων. Αυτές είχαν συµφέρον να ενθαρρύνουν την µετακίνηση των 

φτωχών από την ενορία τους, ώστε να µειώνονται τα επίπεδα των εισφορών που 

καλούνταν να καταβάλλουν για τη συντήρηση των πρώτων. Για τη ρύθµιση αυτού 

του ζητήµατος θεσπίζεται το 1666 ο νόµος περί εγκατάστασης και προβλέπει τα εξής: 

Οι δικαστές εξουσιοδοτούνταν να «επαναπροωθήσουν» στην ενορία καταγωγής τους, 

για να χρησιµοποιήσω µία ατυχή σηµερινή έκφραση, αυτούς που µετά από σαράντα 

ηµέρες παραµονής στην νέα ενορία είχαν µηνιαίο εισόδηµα κάτω από δέκα λίρες και 

που κατά την κρίση των εποπτών των φτωχών, ήταν πιθανόν στο άµεσο µέλλον να 

ζητήσουν βοήθεια. Βλέπουµε εδώ ότι ο ρόλος και η εξουσία των εποπτών ενισχύεται 

δραµατικά, καθώς η εφαρµογή των διατάξεων του νόµου βασίζεται στην κρίση τους. 

Αυτό αρκετές φορές, και ειδικά σε γειτονικές ενορίες, δηµιουργούσε προβλήµατα 

καθώς οι επόπτες εκµεταλλεύονταν σε εργασίες τους νεοαφιχθέντες, και όταν 

έρχονταν η ώρα της πληρωµής τους έδιωχναν επικαλούµενοι τον κίνδυνο αιτήµατος 

βοήθειας, µε αποτέλεσµα οι εργάτες να µένουν απλήρωτοι και να επιστρέφουν στην 

αρχική ενορία τους και στη χρόνια ένδεια που τους συνόδευε εκεί. Ήταν ένα σύστηµα 

που επανέφερε µία λησµονηµένη φεουδαλική διάσταση, η οποία ήθελε την σύνδεση 

του πληθυσµού µε την γενέθλια γη και την παρεµπόδιση της κίνησης.  

Με το πέρασµα των ετών, πολλές από τις διατάξεις της νοµοθεσίας 

αναθεωρήθηκαν για να αντιµετωπιστούν όλα αυτά προβλήµατα, αλλά  πρωτίστως για 

να διευκολυνθεί η µετακίνηση των εργατών και της εργασίας. Η ανάγκη εξασφάλισης 

αυτής της µετακίνησης στα µέσα του 18ου αιώνα οδηγεί σε µία διοικητική 

καινοτοµία: στην έκδοση πιστοποιητικών από τη γενέθλια ενορία, όπου βεβαιώνεται 

ο τόπος προέλευσης του φτωχού που µετακινείται σε µία νέα ενορία και η υποχρέωση 

της γενέθλιας ενορίας να καλύψει τα έξοδα επιστροφής του σε αυτήν, στην 

περίπτωση που ο φτωχός αιτηθεί στην νέα ενορία βοήθεια.  

Η δεύτερη µεγάλη αναθεώρηση έρχεται στο πρώτο µισό του 18ου αιώνα. Από 

τότε και µέχρι περίπου τις αρχές του 20ου αιώνα µε την ανάδυση της κοινωνικής 

ασφάλισης, το εκκρεµές της κοινωνικής πολιτικής κινείται ανάµεσα σε δύο άκρα: 

Στην παροχή περίθαλψης µέσω εγκλεισµού (indoor relief) όπου το µέσο πολιτικής 

είναι ο περίφηµος οίκος εργασίας (workhouse), και στην παροχή βοηθηµάτων εκτός 

εγκλεισµού, εδώ τα µέσα ανάλογα µε τις κατηγορίες ποικίλουν-  σε ηλικιωµένους και 

ανίκανους συνήθως παρέχεται βοήθεια σε είδος, ενώ σε αυτούς που είναι ικανοί προς 

εργασία αλλά ενδεείς παρέχονται χρηµατικά επιδόµατα.  



 

3.2. Η πρώτη θεµελίωση των οίκων εργασίας  

 

Το 1722, το εκκρεµές αιωρείται στην πειθαρχική πλευρά, θεσµοθετείται 

δηλαδή η περίθαλψη της φτώχειας µέσω εγκλεισµού σε οίκους εργασίας. Οι 

υπέρµαχοι του νόµου αυτού θεωρούσαν ότι τα κόστη της περίθαλψης της φτώχειας 

είχαν αυξηθεί σε δυσανάλογο βαθµό, µε αποτέλεσµα οι ενορίες- δηλαδή τα µεσαία 

και ανώτερα στρώµατα- να υπερφορολογούνται. Στόχος λοιπόν της µεταρρύθµισης 

ήταν η εξοικονόµηση πόρων µέσω του εγκλεισµού αυτών που λάµβαναν βοήθεια. 

Ανάµεσα στις διάφορες διατάξεις του νόµου, δύο είναι αυτές που ξεχωρίζουν:  

α) Ο νόµος έδινε το δικαίωµα στους επόπτες των φτωχών να αρνηθούν την παροχή 

βοήθειας εκτός και εάν το άτοµο που αιτούνταν τη βοήθεια δεχόταν να εγκλεισθεί σε 

ένα οίκο εργασίας µαζί µε ολόκληρη την οικογένειά του.  

β) Ο νόµος όριζε ότι κάθε ενορία είχε το δικαίωµα να εκχωρήσει την οργάνωση της 

περίθαλψης των φτωχών σε ιδιώτες. Ορισµένες ενορίες συµφωνούσαν ένα ποσό, 

εφάπαξ ή κατά κεφαλήν, για τον εγκλεισµό των ενδεών µέσα στον οίκο εργασίας, 

ενώ άλλες έδιναν ένα εφάπαξ ποσό στον ιδιώτη και επαφιόταν στον ίδιο αν θα 

διένειµε την βοήθεια µέσω εγκλεισµού ή εκτός εγκλεισµού.  

Με δεδοµένο ότι βασικός γνώµονας της ενορίας  ήταν η ελαχιστοποίηση του κόστους 

περίθαλψης, ενώ βασικός γνώµονας του ιδιώτη ήταν η µεγιστοποίηση του κέρδους, 

το αποτέλεσµα δεν θα µπορούσε να είναι άλλο από οίκους εργασίας στο εσωτερικό 

των οποίων στοιβάζονταν ανάµεικτα άνθρωποι όλων των ηλικιών ζώντας την 

σύντοµη ζωή τους υπό άθλιες 

συνθήκες. Ενδεικτική των δυσµενών 

συνθηκών που επικρατούσαν στους 

περισσότερους οίκους εργασίας, ήταν 

η µελέτη του Jonas Hanway, ενός εκ 

των πρωτοπόρων στη µάχη ενάντια 

στην παιδική θνησιµότητα. Σε µία 

µελέτη του που δηµοσιεύεται το 

1766,- το εξώφυλλο της πρώτης της 

έκδοσης παρατίθεται δίπλα- ερευνά τα 

µητρώα  αρκετών οίκων εργασίας την 



περίοδο 1764-1765. Το συµπέρασµα στο οποίο καταλήγει είναι ότι η παιδική 

θνησιµότητα στους οίκους εργασίας πλησιάζει το 85%! 

 

3.3. Ο νόµος Gilbert και η κατάργηση των οίκων εργασίας  

Στο δεύτερο µισό του 18ου αιώνα, και ύστερα από µία σειρά εξεταστικών 

επιτροπών που οργανώνει το κοινοβούλιο, οι ειδεχθείς συνθήκες που επικρατούν 

στους οίκους εργασίας ξεσηκώνουν την κατακραυγή της κοινής γνώµης και οδηγούν 

στη θεσµοθέτηση ενός νέου πλαισίου, που έµεινε γνωστό, από το όνοµα του εισηγητή 

του,  Thomas Gilbert, ως νόµος Gilbert (Gilbert Act) που ψηφίστηκε το 1782. Ο 

νόµος αυτός ανακόπτει την τάση προς εγκλεισµό όλων ανεξαιρέτως των φτωχών που 

όπως είδαµε ενισχύθηκε νοµοθετικά το πρώτο τέταρτο του 18ου αιώνα, και στρέφει το 

εκκρεµές προς την περίθαλψη της φτώχειας µέσω βοηθηµάτων και επιδοµάτων χωρίς 

την προϋπόθεση εγκλεισµού. Συγκεκριµένα ο νόµος Gilbert τροποποιεί την πολιτική 

εγκλεισµού που είχε θεσπιστεί εξήντα χρόνια πριν, το 1722, ως εξής:  

α) Ανακαλεί τις προβλέψεις του νόµου του 1722, σύµφωνα µε τις οποίες η περίθαλψη 

των φτωχών µπορεί να εκχωρηθεί από την ενορία σε ιδιώτες. Όπως αναφέραµε 

παραπάνω, µέσα από την ιδιωτικοποίηση της πρόνοιας, οι ενορίες πίστευαν ότι θα 

µειωθεί το κόστος περίθαλψης των φτωχών. Ο νέος νόµος καταργούσε την 

ιδιωτικοποίηση αυτή και έλυνε το πρόβληµα του κόστους µε το να ενθαρρύνει την 

παροχή περίθαλψης στο επίπεδο της κοµητείας, η οποία περιείχε στο εσωτερικό της 

πολλές ενορίες. Έτσι, διευρύνοντας την διοικητική µονάδα παροχής περίθαλψης  το 

κόστος κατανέµονταν σε έναν πληθυσµό πολύ µεγαλύτερο από αυτόν της ενορίας, 

πράγµα που σήµαινε ότι το κατά κεφαλήν κόστος συντήρησης του συστήµατος ήταν 

χαµηλότερο. Η ιδέα είναι απλή και αιώνια: Όσο περισσότεροι πληρώνουν, τόσο 

περισσότερο το κόστος που επωµίζεται ο καθένας ξεχωριστά µειώνεται.  

β) Η δεύτερη καινοτοµία του νόµου είναι ότι τροποποιεί ριζικά το καθεστώς του 

εγκλεισµού καταργώντας τους οίκους εργασίας και περιορίζοντας εκείνες τις 

κατηγορίες που έχριζαν περίθαλψης µέσω εγκλεισµού. Έτσι, την περίθαλψη των 

ηλικιωµένων, των ορφανών, των αναπήρων και των χρόνια άρρωστων  θα 

αναλάµβαναν οι οίκοι των φτωχών, οι οποίοι θα οργανώνονταν µέσα από την 

οικονοµική και διοικητική συνεργασία των διάφορων ενοριών στο πλαίσιο µίας 

κοµητείας. Από την άλλη πλευρά, όσοι ήταν ικανοί για εργασία, αλλά δεν µπορούσαν 



να απασχοληθούν θα λάµβαναν εισοδηµατική βοήθεια χωρίς να εγκλείονται µέσα σε  

κάποιο ίδρυµα µέχρι να βρουν εργασία µε την βοήθεια των τοπικών αρχών.  

Συµπερασµατικά, το σύστηµα περίθαλψης της φτώχειας στα τέλη του 18ου αιώνα 

προσανατολίζεται στην εισοδηµατική ενίσχυση των φτωχών χωρίς η λήψη της να 

προϋποθέτει εγκλεισµό. Η ενίσχυση αυτή παρέχονταν µε ποικίλους τρόπους, θα 

σταθούµε, ωστόσο, σε αυτόν που έµελλε να περάσει στην ιστορία ως ο πρόγονος των 

συστηµάτων ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος.  

 

 

3.4. Το σύστηµα Σπήνχαµλαντ (Speenhamland ) 

 

Στις 5 Μαΐου 1795, οι ειρηνοδίκες της κοµητείας του Μπέρκσαϊρ, η οποία 

βρίσκεται στο Νότο και διέθετε εκτεταµένες καλλιεργήσιµες εκτάσεις, 

συγκεντρώθηκαν, όπως έκαναν κάθε χρόνο, στο χωριό Σπήνχαµλαντ για να 

συµφωνήσουν πάνω στον ελάχιστο µισθό που µπορούσε να λάβει ένας φτωχός 

εργάτης γης. Μόνο που σε αυτή τη συνάντηση η συζήτηση ξέφυγε από την 

πεπατηµένη και οδήγησε σε µία αλλαγή παραδείγµατος. Αντί να αρκεστούν στο 

προσδιορισµό του ελάχιστου µισθού, οι ειρηνοδίκες άρχισαν να συζητάνε την 

αναγκαιότητα ενός συστήµατος που θα προσαρµόζει το εισόδηµα του φτωχού σε ένα 

προκαθορισµένο επίπεδο διαβίωσης. Το εισόδηµα λοιπόν κάθε εργάτη θα 

συµπληρώνονταν από ένα επίδοµα ώστε να εξασφαλιστεί το ελάχιστο όριο 

διαβίωσης. Το ύψος αυτό του επιδόµατος συνδέονταν µε την τιµή του ψωµιού και τον 

αριθµό των εξαρτώµενων από τον εργάτη παιδιών. Έτσι, όταν η τιµή του ψωµιού, 

δηλαδή των σιτηρών, αυξάνονταν την ίδια τάση ακολουθούσε και το επίδοµα, έτσι 

ώστε ο εργάτης να µπορεί να εξασφαλίσει τροφή για τον ίδιο και την οικογένειά του. 

Όταν πάλι ο αριθµός των παιδιών αυξάνονταν, την ίδια τάση ακολουθούσε και το 

επίδοµα. Δεν χρειάζεται να µπούµε σε αριθµητικά παραδείγµατα σε αυτό το σηµείο 

για να µην προκληθεί σύγχυση, αρκεί να επισηµάνουµε ότι το σύστηµα του 

Σπήνχαµλαντ αποτελούσε το πρώτο πλέγµα κοινωνικής προστασίας που κάλυπτε 

τους µισθούς απέναντι στις αυξήσεις της τιµής των τροφίµων, εξασφαλίζοντας έτσι 

ένα ελάχιστο όριο διαβίωσης.  

Οι αιτίες που βρίσκονταν πίσω από τη θέσπιση αυτού του συστήµατος ήταν οι 

εξής:  



α) Η αύξηση της τιµής των σιτηρών. Την δεκαετία 1785-1795, οι τιµές των 

σιτηρών αυξήθηκαν κατά 76%. Η αύξηση αυτή, εν µέρει λόγω των κακών σοδειών 

και άρα της µειωµένης σοδειάς, η οποία δεν συµπληρώνονταν από εισαγωγές λόγω 

του προστατευτισµού του νόµου περί σιτηρών, και εν µέρει λόγω των πολέµων που 

ξεσπούν µετά την Γαλλική Επανάσταση το 1789 και ανακόπτουν τις εµπορικές ροές, 

οδήγησε σε µία ανατίµηση προς τα πάνω της γης. Έτσι, οι πλούσιοι γαιοκτήµονες 

εντατικοποίησαν τις περιφράξεις των κοινών κτηµάτων- διαδικασία που µε άλλη 

µορφή είχε αρχίσει ήδη από την εποχή των Τυδώρ όπως είδαµε παραπάνω- για να τις 

µετατρέψουν αυτή τη φορά σε καλλιεργήσιµη γη για σιτηρά. Αυτό σήµαινε ότι οι 

εργάτες γης έχαναν το βασικό πόρο που τους εξασφάλιζε το ψωµί και την 

καθηµερινή τροφή τους µε αποτέλεσµα την εξαθλίωσή τους.  

β) Από την άλλη πλευρά, η αύξηση του κόστους ζωής και του περιορισµού 

της αυτοκατανάλωσης συνοδεύονταν από µία σταδιακή, αλλά σταθερή  πτώση των 

µισθών που µειώνονται την δεκαετία 1785-1795 γύρω στα 18%. Η διακοπή της 

πρόσβασης στην καλλιεργήσιµη γη από την οποία εξασφάλιζαν οι εργάτες γης την 

τροφή τους σε συνδυασµό µε την πτώση των µισθών τους οδήγησε στην απόλυτη 

εξαθλίωση. Στην ουσία, οι ειρηνοδίκες µε το νέο σύστηµα που πρότειναν δεν είχαν 

στο µυαλό τους ένα σύστηµα εγγυηµένου εισοδήµατος όπως το εννοούµε σήµερα, 

αλλά στόχευαν στην αποτροπή του διαφαινόµενου λιµού.  

γ) Τα δύο παραπάνω σηµεία αποτελούν τις βασικές αιτίες της εξαθλίωσης των 

φτωχών εργατικών 

πληθυσµών της υπαίθρου. 

Ωστόσο, η αναγκαιότητα της 

παρέµβασης είχε και έναν 

πολιτικό λόγο, που δεν ήταν 

άλλος από τη σταθερότητα 

του καθεστώτος. Όπως 

αναφέραµε στο πρώτο 

σηµείο, την ίδια περίοδο που 

οι εργαζόµενοι πληθυσµοί 

της αγγλικής υπαίθρου 

εξαθλιώνονταν, στην 

αντίπερα όχθη του αγγλικού καναλιού η γαλλική επανάσταση ξεσπούσε και οι ιαχές 

του Παρισινού πλήθους αντηχούσαν στις βρετανικές ακτές. Από το 1790 έως το 1800 

 
 
Ξυλογραφία της δεκαετίας του 1790 που απεικονίζει εξέγερση 
των εργατών γης κάπου στην Αγγλία. Στόχος τους ο µύλος 
του Φεουδάρχη που αλέθει το σιτάρι.  
 



πολλαπλασιάζονται ολοένα και περισσότερο οι εξεγέρσεις στις ενορίες, από 

πεινασµένους εργάτες που επιτίθενται σε αποθήκες σιταριού. Συνεπώς ο βασικός 

στόχος του συστήµατος ήταν να εξασφαλίσει την κοινωνική ειρήνη στην αγγλική 

ύπαιθρο θωρακίζοντας, έτσι, την αγγλική µοναρχία απέναντι στο κίνδυνο 

αποσταθεροποίησης.  

 

 

4. Ο Νέος νόµος για τη Φτώχεια και η θεµελίωση του Οίκου Εργασίας το 1834  

 

Αν κανείς/καµία προσέγγιζε την ιστορία από µία φιλελεύθερη σκοπιά, δηλαδή 

υιοθετούσε την πεποίθηση ότι ο ιστορικός χρόνος είναι γραµµικός και προοδευτικός 

και ότι η ανθρωπότητα αναπτύσσεται και ωριµάζει όσο τα χρόνια κυλάνε, τότε η 

ιστορία του νέου νόµου περί φτώχειας, όπως αυτός θεµελιώνεται το 1834, θα 

αποτελούσε σίγουρα γι’ αυτόν/ αυτή µία αληθινή δοκιµασία. Έτσι, ενώ µε την 

πάροδο των χρόνων θα περιµέναµε την επέκταση της κατ’ οίκον παροχής βοήθειας, 

εξέλιξη που όπως είδαµε είχε ήδη δροµολογηθεί από τα µέσα του 18ου αιώνα και που 

εξελίσσονταν σε ένα σύστηµα εισοδηµατικής στήριξης των φτωχών απέναντι στις 

διακυµάνσεις των τιµών, στην κλιµάκωση της βιοµηχανικής επανάστασης 

παρατηρούµε µία διολίσθηση του συστήµατος στις πειθαρχικές του διαστάσεις. Ο 

νοµοθέτης ξαναφέρνει στη ζωή τον πειθαρχικό θεσµό των οίκων εργασίας που είχε 

θεσµοθετηθεί όπως είδαµε το 1722, αλλά τέθηκε σε αχρηστία εξήντα χρόνια µετά µε 

τον νόµο Gilbert,  αναβαθµίζοντάς τον. Ο εγκλεισµός των φτωχών από το 1834 και 

ύστερα στους οίκους εργασίας ήταν σε τέτοιο βαθµό εκτεταµένος ώστε µία από τις 

ηγετικές φυσιογνωµίες της πολιτικής σκηνής της βικτωριανής περιόδου, ο Ντισραέλι, 

να διαµαρτυρηθεί από το βήµα της Βουλής των Κοινοτήτων υποστηρίζοντας ότι το 

Ηνωµένο Βασίλειο είναι η µόνη χώρα στον κόσµο όπου το να είναι κανείς φτωχό 

θεωρείται έγκληµα. Ας δούµε αρχικά τους παράγοντες που οδήγησαν στον µεγάλο 

εγκλεισµό των φτωχών τον 19ο αιώνα και στη συνέχεια θα εστιάσουµε στον νόµο 

καθ’ εαυτόν.  

 

4.1. Πολιτικοί παράγοντες  

Αναφέραµε στο προηγούµενο κεφάλαιο ότι η πολιτική και κοινωνική ζωή του 

Ηνωµένου Βασιλείου κινούνταν από τις αρχές του 19ου αιώνα στους ρυθµούς της 

γαλλικής επανάσταση και των ναπολεόντειων πολέµων. Τα δύο αυτά γεγονότα 



οδήγησαν στην ανάπτυξη κοινωνικών και πολιτικών διεκδικήσεων µέσα στο 

εσωτερικό της Αγγλίας. Οι κοινωνικές 

διεκδικήσεις εκφράζονται µέσα από το 

κίνηµα του “Captain Swing” που 

κλιµακώνεται την διετία 1830-32- 

κινηµατικά γεγονότα που υιοθετούν το 

ρεπερτόριο δράσης του κινήµατος αυτού 

καταγράφονται ήδη από το 1812 και µετά.  

Το κίνηµα αυτό απαρτίζονταν κυρίως από 

εργάτες γης, οι οποίοι βλέποντας τη ζωή τους 

να εξαθλιώνεται λόγω των πενιχρών 

ηµεροµισθίων (η ενίσχυση που 

προβλέπονταν από το Speenhamland δεν 

δίνονταν συστηµατικά σε όλες τις κοµητείες) 

και συνειδητοποιώντας ότι η εργατική τους δύναµη υποκαθίσταται σταδιακά από 

θεριστικές µηχανές, προέβαιναν σε δυναµικές ενέργειες εναντίον των γαιοκτηµόνων 

και των τοπικών αρχών, που περιελάµβαναν καταστροφές µηχανών και εµπρησµούς 

αποθηκών και άλλων εγκαταστάσεων. Προτού προβούν σε αυτές τις ενέργειες 

ενηµέρωναν τους γαιοκτήµονες και τις αρχές για τις προθέσεις τους µε γράµµατα στα 

οποία υπέγραφαν ως  “Captain Swing”. Δείγµα ενός τέτοιου χαρακτηριστικού 

γράµµατος παρατίθεται παραπλεύρως. Σε ελεύθερη µετάφραση γράφει: « Κύριε, µε 

την παρούσα επιστολή σας γνωστοποιούµε ότι σε περίπτωση που εσείς ο ίδιος δεν 

καταστρέψετε τη θεριστική σας µηχανή, θα αναλάβουµε δράση. Εκ µέρους του 

συνόλου.  Swing.» 

Παράλληλα µε τις αναταραχές των εξαθλιωµένων εργατών γης στην ύπαιθρο 

αναπτύσσονταν και ένα εκτεταµένο κίνηµα πολιτικής µεταρρύθµισης που στόχευε 

στην επέκταση του δικαιώµατος ψήφου που µέχρι τότε ανήκε κατά βάση στους 

γαιοκτήµονες. Στο κίνηµα αυτό συστρατεύονταν αρχικά στο ίδιο στρατόπεδο η 

αστική τάξη, µε τους ριζοσπάστες και τα εργατικά στρώµατα της πόλης και της 

υπαίθρου.  Ωστόσο, η αστική τάξη εξασφάλισε για τον εαυτό της το δικαίωµα ψήφου 

και µε την Πράξη περί Μεταρρύθµισης που υιοθετήθηκε το 1832 αφού ως 

προϋπόθεση για το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι ετίθετο ένα πολύ υψηλό 

εισοδηµατικό κατώφλι που µόνο οι εύρωστοι έµποροι και βιοµήχανοι µπορούσαν να 

το διαβούν. Αντιδρώντας σε αυτήν την απόπειρα περιθωριοποίησης, οι 

 



αποκλεισµένες οµάδες δηµιουργούν ένα δικό τους κίνηµα στο πλαίσιο του οποίου 

διεκδικούν την επέκταση του δικαιώµατος ψήφου. Δηµοσιοποιούν το 1838 την 

Χάρτα του Λάου (το εξώφυλλο της οποίας απεικονίζεται στην διπλανή φωτογραφία), 

και λόγω αυτής ονοµάζονται Χαρτιστές, όπου και διατυπώνουν έξι διεκδικήσεις: 

1) καθολική ψηφοφορία για τους άνδρες 

2) µυστική ψηφοφορία ( αντί της δια βοής 

εκλογή όπως γίνονταν µέχρι τότε) 

3) κοινοβούλια µονοετούς θητείας (ώστε να 

ελέγχονται µε µεγαλύτερη συχνότητα από τη λαϊκή 

βάση) 

4) αποζηµίωση για τα µέλη του 

κοινοβουλίου (ώστε να µπορούν και οι 

εισοδηµατικά αδύναµοι να εκλέγονται βουλευτές) 

5) κατάργηση των περιουσιακών 

προϋποθέσεων για την εκλογή στο Κοινοβούλιο 

6) ίσες εκλογικές περιφέρειες σε όλη τη χώρα (ώστε να σταµατήσει το 

φαινόµενο µία επαρχία µε πολύ λίγους κατοίκους όσους βουλευτές εκλέγει µία 

περιοχή µε πολυπληθείς πόλεις).  

Η αστική τάξη επιχειρεί να εδραιώσει την κοινωνική και πολιτική κυριαρχία 

της απέναντι σε αυτά τα δύο κινήµατα αµφισβήτησης εντείνοντας την καταστολή των 

κατώτερων στρωµάτων. Σε αυτό το πολιτικό πλαίσιο, η επιλογή του εγκλεισµού των 

φτωχών αποτελεί µία πολιτική θωράκιση για την ισχύ της αστικής τάξης.  

 

4.2. Οικονοµικοί παράγοντες  

 

Η έναρξη της βιοµηχανικής επανάστασης άνοιξε τον δρόµο για µία 

γεωγραφική ανακατανοµή του κεφαλαίου και της εργασίας για έναν πολύ 

συγκεκριµένο λόγο. Η λειτουργία των 

πρώιµων βιοµηχανικών εργαστηρίων στο 

πλαίσιο των οποίων διεκπεραιώνονταν η 

παραγωγή από τα τέλη του 18ου αιώνα και 

µετά, βασίζονταν στην υδραυλική 

ενέργεια. Αυτό σήµαινε ότι τα µηχανικά 

τµήµατα του εργαστηρίου κινούνταν µε την ενέργεια που παρείχε ένας νερόµυλος. 

 

 



Συνεπώς ο χώρος της παραγωγής ήταν εγκατεστηµένος σε µία παραποτάµια περιοχή, 

και τα εργαστήρια λόγω της περιορισµένης ενέργειας ήταν µικρά και άρα διάσπαρτα 

στην ύπαιθρο παράλληλα µε τις ακτές των ποταµών και είχαν λίγο πολύ τη µορφή 

που απεικονίζει η παραπάνω εικόνα.  

Με την εφεύρεση των ατµοµηχανών και στη συνέχεια των ηλεκτροµηχανών 

και των µηχανών εσωτερικής καύσης, η δύναµη της ενέργειας πολλαπλασιάζεται µε 

αποτέλεσµα να είναι δυνατή η οργάνωση της 

παραγωγής σε µαζική κλίµακα. Οι τόποι της 

παραγωγής φεύγουν από την ύπαιθρο και τις 

παραποτάµιες περιοχές και συγκεντρώνονται 

σε πόλεις. Έχουµε πλέον την κατίσχυση των 

µεγάλων βιοµηχανικών µονάδων, των 

εργοστασίων, και µαζί την ανάδυση των µεγάλων βιοµηχανικών κέντρων όπως το 

Μάντσεστερ, τµήµα του οποίου απεικονίζεται στη διπλανή ξυλογραφία. Ωστόσο, για 

να συντελεστεί αυτό το πέρασµα στο εργοστάσιο και στον σύγχρονο βιοµηχανικό 

καπιταλισµό είναι αναγκαία η δηµιουργία  του ανάλογου θεσµικού περιβάλλοντος 

που θα υποστηρίξει αυτή τη µετάβαση. Το νέο αυτό περιβάλλον ονοµάζεται ελεύθερη 

αγορά και η λειτουργία της διέπεται από συµβολαιακές σχέσεις µεταξύ 

εµπορευµάτων. Έτσι, η γη και η εργασία µετατρέπονται σε εµπορεύµατα τα οποία 

εισέρχονται σε σχέσεις µε το κεφάλαιο. Αυτή η συνάντηση, όµως, ανάµεσα στον 

κάτοχο κεφαλαίου και εργοδότη, ο οποίος βρίσκεται στην πόλη, και στον εργάτη, ο 

οποίος βρίσκεται στην ύπαιθρο, παρεµποδίζεται, διότι οι εργάτες γης (η βασική 

δεξαµενή εργασίας) εξακολουθούν να συντηρούν καλύτερα τους εαυτούς τους στην 

ύπαιθρο απ΄ ότι στην πόλη, εφόσον όπως είδαµε νωρίτερα, µε το σύστηµα 

Speenhamland µπορούσαν να εξασφαλίσουν έστω την τροφή τους, κάτι που στη 

βιοµηχανική πόλη ήταν αµφίβολο. Έτσι, η αστική τάξη ήθελε την κατάργηση της 

κατ’ οίκον παροχής βοήθειας και την αντικατάστασή της µε ένα διαφορετικό 

σύστηµα που να εξαναγκάζει το εργατικό δυναµικό να αναζητήσει τα προς το ζην 

µέσα από τη µισθωτή εργασία στις βιοµηχανικές πόλεις. Σε µεγάλο βαθµό ο νέος 

νόµος για τη φτώχεια εξυπηρετούσε αυτή την ανάγκη.  

 

 

 

 

 



4.3. Ο ρόλος των ιδεών  

 

Για να µεταφραστούν σε πολιτικές και να δικαιολογηθούν στη δηµόσια 

σφαίρα τα πολιτικά συµφέροντα της αστικής τάξης και το θεσµικό πλαίσιο 

αναπαραγωγής της, χρειάζεται και η πλαισίωση τους από ένα σύνολο ιδεών στη βάση 

του οποίου θα διαµορφώνονταν  ένα κανονιστικό πλαίσιο διαχείρισης του νέου 

συστήµατος αντιµετώπισης της φτώχειας. Το πλαίσιο αυτό ιδεών διαµορφώθηκε 

µέσα από την κλασική πολιτική οικονοµία των αρχών του 19ου αιώνα, και 

συγκεκριµένα µέσα από το έργο των Ricardo, Malthus και Bentham. Οι δύο πρώτοι 

στην ουσία επιχειρηµατολόγησαν κατά των ρυθµίσεων που προέβλεπε ο παλιός 

νόµος περί φτώχειας µετά και από τις αναθεωρήσεις του Speenhamland που όπως 

είδαµε επιδοτούσαν τους µισθούς. Στην ουσία εδώ διατυπώνεται για πρώτη φορά µε 

τόση σαφήνεια µία δοξασία που τη συναντά κανείς έως τις µέρες µας, ότι το επίπεδο 

του µισθού θα πρέπει να καθορίζεται από την αγορά και οποιαδήποτε παρέµβαση ως 

προς τον καθορισµό του λειτουργεί σε βάρος των µισθωτών και ειδικά των φτωχών.  

Αυτή είναι και η άποψη του Ρικάρντο, η οποία βασίζεται, όπως αυτή του 

Malthus, σε ένα αξίωµα που στηρίζονταν στην αύξηση του πληθυσµού. 

Συγκεκριµένα και στο πλαίσιο του νόµου περί φθινουσών αποδόσεων που διατύπωσε 

υποστήριξε ότι µπορεί ο ονοµαστικός µισθός βραχυπρόθεσµα να αυξάνεται, ωστόσο 

η φυσική αύξηση του πληθυσµού θα οδηγούσε σε συµπίεσή του και κρίση που µόνο 

µία συνολική οικονοµική µεγέθυνση θα µπορούσε να επιτύχει. Να γιατί : 

Ο Ρικάρντο βασίζει το υπόδειγµά του στη γεωργική οικονοµία και ειδικά στην 

παραγωγή σιταριού. Υποστηρίζει ότι µε την αύξηση του πληθυσµού αυξάνεται η 

ζήτηση για το σιτάρι και συνακόλουθα αυξάνεται η τιµή του σιταριού. Οι 

γαιοκτήµονες επειδή ανεβαίνει η τιµή του σιταριού για να διευρύνουν κέρδη τους θα 

ανέβαζαν τα ενοίκια της γης και άρα η εκµετάλλευση της  θα γινόταν ακριβότερη. Ο 

επιχειρηµατίας για να εξασφαλίσει το κέρδος θα έπρεπε να συµπιέσει το εργατικό 

κόστος, το οποίο όµως δεν θα µπορούσε να συµπιεστεί αρκετά διότι οι ονοµαστικοί 

µισθοί θα αυξάνονταν για την αντιµετώπιση του κόστους των ειδών διατροφής. Το 

αποτέλεσµα είναι ότι η οικονοµία θα περιερχόταν σε κατάσταση στασιµότητας, διότι 

όσο και να συµπίεζε τους µισθούς αυτοί δεν µπορούσαν να πάνε παρακάτω από ένα 

στοιχειώδες όριο διαβίωσης οπότε τα περιθώρια κερδοφορίας θα µειώνονταν. Έτσι, 

ούτε ο εργάτης θα είχε κίνητρο να δουλέψει, ούτε ο επιχειρηµατίας να επενδύσει 

στην παραγωγή.  Η έξοδος από αυτήν την κατάσταση θα επιτυγχάνονταν  µόνο µέσα 



από µία γενικότερη οικονοµική ανάπτυξη που θα έρχονταν εάν ο ελεύθερος 

ανταγωνισµός της αγοράς λειτουργούσε απρόσκοπτα και χωρίς εξωτερικές 

παρεµβάσεις. Όπως σηµείωνε χαρακτηριστικά και ο ίδιος ο Ricardo σε σχέση µε την 

ελεύθερη αγορά και τους µισθούς «οι µισθοί πρέπει, όπως όλα τα συµβόλαια, στον 

έντιµο και ελεύθερο ανταγωνισµό της αγοράς και δεν πρέπει ποτέ να ελέγχονται µε 

την ανάµειξη της νοµοθετικής εξουσίας». Σε αυτό το πλαίσιο αντιλαµβάνονταν τον 

παλιό νόµο περί φτώχειας και κυρίως το Speenhamland ως µία νοµοθετική 

παρέµβαση που ανεξάρτητα από τις αγαθές προθέσεις της κατέληγε «αντί να κάνει 

τους φτωχούς πλούσιους να κάνει τους πλούσιους φτωχούς». Εάν δηλαδή η αγορά 

λειτουργούσε ελεύθερα, τότε οι εργάτες θα έπαιρναν ένα µισθό που δεν θα µπορούσε 

να πέσει κάτω από το ελάχιστο όριο συντήρησής του, ενώ οι επιχειρηµατίες δεν θα 

πλήρωναν δυσβάσταχτα κόστη για την συντήρηση ενός συστήµατος περίθαλψης της 

φτώχειας σαν και αυτό του Speenhamland.  

Αν η άποψη του Ricardo εστιάζει στη λειτουργία της αγοράς ως ενός 

εργαλείου καλύτερης διανοµής εισοδήµατος που η απρόσκοπτη λειτουργία της θα 

ανακούφιζε µακροπρόθεσµα τους φτωχούς, η άποψη του Malthus αναδεικνύει την 

αγορά ως ένα πειθαρχικό µέσο ελέγχου του πληθυσµού. Σύµφωνα µε αυτόν, οι 

«κατώτερες τάξεις» αδυνατούν να τιθασεύσουν τις ορµές τους και αναπαράγονται 

κατά βούληση µε αποτέλεσµα ο πληθυσµός να αυξάνεται µε γεωµετρική πρόοδο, ενώ 

τα είδη διατροφής µε αριθµητική πρόοδο. Όπως είδαµε και παραπάνω, το 

Speenhamland διαµόρφωνε την κλίµακα των επιδοµάτων που παρείχε ανάλογα µε τα 

µέλη της οικογένειας. Συνεπώς, όσο περισσότερα παιδιά είχε κανείς να θρέψει, τόσο 

µεγαλύτερο επίδοµα λάµβανε. Αυτή ακριβώς τη διάσταση του παλιού νόµου περί 

φτωχών, ο Malthus θεωρούσε την αιτία του κακού, εφόσον έδινε ένα σαφές κίνητρο 

στους φτωχούς, κατά τη γνώµη του, να γεννάνε περισσότερα παιδιά. Με βάση αυτή 

τη λογική ζητούσε την κατάργηση του νόµου.  

Αν ο Malthus και ο Ricardo άλλαξαν το κλίµα της κοινής γνώµης σε βάρος 

του Speenhamland, ο Bentham ήταν αυτός που επηρέασε τις ιδέες εκείνων των 

στελεχών της βρετανικής δηµόσιας διοίκησης  που καταπιάστηκαν µε τον σχεδιασµό 

της νοµοθεσίας. Ο Bentham ήταν ο ιδρυτής του ωφελιµισµού- ή διαφορετικά της 

µέγιστης ευτυχίας για τον µέγιστο αριθµό ανθρώπων- και στη βάση αυτή θεµελίωνε 

την κρατική παρέµβαση, η οποία είχε τέσσερις στόχους: την εξασφάλιση της 

διαβίωσης του πληθυσµού, την ασφάλεια, την επάρκεια των αγαθών και την ισότητα. 

Η ιδέα περί ωφέλειας, βασίζονταν σε ένα αξίωµα που φιλοδοξούσε να εξηγήσει τα 



κίνητρα δράσης που καθόριζαν την ανθρώπινη συµπεριφορά. Αυτό το αξίωµα 

συµπυκνώνονταν στο ότι τα άτοµα προσπαθούν µέσα από τη δράση τους να 

επιτύχουν τη µέγιστη ευτυχία τους, αποφεύγοντας τον πόνο και επιδιώκοντας την 

ευχαρίστηση. Μέσα από αυτή τη συµπεριφορά τα άτοµα µεγιστοποιούσαν την 

ωφέλεια τους. Η κρατική παρέµβαση λειτουργούσε επίσης στη βάση αυτής της αρχής 

µε την έννοια ότι κάθε ενέργειά της αποσκοπούσε είτε να αυξήσει, είτε να µειώσει 

την ευτυχία του αντικειµένου της παρέµβασης, ανάλογα µε τον στόχο που έθετε  το 

κράτος. Εδώ τίθεται για πρώτη φορά µε τόσο συστηµατικό και θεωρητικά ξεκάθαρο 

τρόπο στην ιστορία της διακυβέρνησης ότι µία κυβέρνηση µπορεί να επηρεάσει την 

συµπεριφορά των υπηκόων της ρυθµίζοντας την διάταξη των ατοµικών κινήτρων 

δράσης των πολιτών. Σε αυτό το πλαίσιο, και µε δεδοµένο ότι οι φιλελεύθεροι 

θεωρούσαν την φτώχεια ως κάτι εκούσιο, ο νοµοθέτης µπορούσε να δώσει ένα 

αντικίνητρο στους φτωχούς για να σταµατήσουν να είναι τέτοιοι. Το αντικίνητρο 

ήταν να χειροτερεύσουν σε τέτοιο βαθµό οι όροι παροχής βοήθειας ώστε οι φτωχοί 

να την συνδέσουν µε τον πόνο και τη δυστυχία και άρα η προσφυγή σε αυτήν να 

αποτελεί την ύστατη επιλογή. Το µόνο µέρος που θα µπορούσε να αναζητηθεί η 

ευτυχία ήταν η ελεύθερη αγορά. Αυτό ακριβώς ήταν και το πνεύµα του νέου νόµου 

περί φτώχειας. Ας δούµε τις διατάξεις του.  

 

 

4.4. Οι προβλέψεις του Νόµου  

 

Όπως έγινε ξεκάθαρο από την εξέταση των παραγόντων που οδήγησαν στην θέσπιση 

του νέου νόµου, ο βασικός του στόχος ήταν να κάνει τόσο δυσµενείς τις συνθήκες 

παροχής της πρόνοιας, ώστε οι φτωχοί να µην προσφεύγουν σε αυτή αλλά να 

αναζητούν την τύχη τους στην αγορά εργασίας. Αυτό σήµαινε ότι οι µεσαίες και οι 

ανώτερες τάξεις θα επιβαρύνονταν λιγότερο από την συντήρηση ενός συστήµατος 

περίθαλψης της φτώχειας, εφόσον θα κατέφευγαν σε αυτό πολύ λιγότεροι. Επίσης 

σήµαινε ότι ένα µεγάλο τµήµατα των εργατών γης, που ήταν ενδεείς ή άνεργοι, θα 

µεταφέρονταν από την ύπαιθρο στις νέες βιοµηχανικές πόλεις για να αναζητήσουν 

εργασία. Σε αυτό το πνεύµα, ο νόµος προέβλεπε τα εξής:  

α) Η άρνηση της ανακούφισης σε άνδρες και γυναίκες που ήταν ικανοί προς εργασία 

παρά µόνο υπό τον όρο ότι θα εγκλείονταν µέσα σε έναν οίκο εργασίας.  



β) Η ανακούφιση όφειλε να παρέχεται µόνο όταν ο αποδέκτης βρίσκονταν 

αντιµέτωπος µε το φάσµα της λιµοκτονίας, και σε κάθε περίπτωση η ανακούφιση 

αυτή δεν θα έπρεπε να είναι µεγαλύτερη από το κατώτατο ηµεροµίσθιο που έδινε η 

αγορά.  

γ) Η ανακούφιση θα δίνονταν αδιάκριτα στους αρρώστους και σε όσους είχαν διαβεί 

το εξηκοστό έτος της ηλικίας τους.  

δ) Όλες οι ενορίες έπρεπε να  οµαδοποιηθούν σε ενώσεις- αναλογούσαν περίπου 600 

ενώσεις σε 15.000 ενορίες- και κάθε ένωση έπρεπε να ιδρύσει έναν οίκο εργασίας, η 

λειτουργία του οποίου θα επιβάρυνε την ένωση, µέσα στον οποίο θα εγκλείονταν οι 

φτωχοί. Παράλληλα θεσπίζονταν σε κεντρικό επίπεδο οι επιστάτες του νόµου περί 

φτώχειας που θα επιφορτίζονταν µε την εξασφάλιση της εθνικής οµοιοµορφίας ως 

προς τους κανόνες που ρύθµιζαν την ζωή µέσα στους οίκους εργασίας.  

Οι οίκοι εργασίας δεν ήταν κάτι περισσότερο από φυλακές και συνιστούσαν ένα µέσο 

πειθαρχικού ελέγχου που ενσωµάτωνε την πειθαρχία µέσα στο άτοµο [ ως προς αυτό 

ανατρέχετε στο κείµενο του Φουκώ για το Πανοπτικό]. Με την είσοδο τους στον οίκο 

εργασίας οι οικογένειες χωρίζονταν 

σε τέσσερις πληθυσµιακές οµάδες: 

τους ηλικιωµένους και τους 

πραγµατικά ανίκανους, τους άνδρες 

ικανούς προς εργασία, τις γυναίκες 

ικανές προς εργασία και τα παιδιά. 

Κάθε µία από αυτές τις κατηγορίες 

εγκλείονταν σε διαφορετική πτέρυγα 

του οίκου εργασίας και δεν 

συναντιόνταν µεταξύ τους, παρά µόνο ύστερα από έγγραφη αίτηση και για 

συγκεκριµένο χρόνο. Οι τρόφιµοι εξετάζονταν από γιατρό µε την εισαγωγή τους και 

στη συνέχεια τους παρέχονταν οµοιόµορφη 

ενδυµασία. Το σύνολο των τροφίµων 

απασχολούνταν σε εργασίες, όπως π.χ. η 

υφαντουργία ή η κατασκευή στουπιών που 

αποτελούσαν βασική ύλη για τα πλοία. Δεν 

ήταν λίγες οι περιπτώσεις, ωστόσο, όπου οι 

τρόφιµοι απασχολούνταν απλά σε 

καταναγκαστικά έργα, όπως το σπάσιµο πετρών.   Τα παιδιά απασχολούνταν και 

Οίκος εργασίας στο West Derby. H φωτογραφία έχει 
τραβηχτεί γύρω στο 1925. 

 



αυτά σε εργασίες, ενώ παράλληλα, µε το πέρασµα των χρόνων και ύστερα από 

πρωτοβουλίες διάφορων ενώσεων, µάθαιναν στοιχειωδώς γραφή και ανάγνωση. Την 

ιστορία ενός τέτοιου παιδιού αφηγείται ο Κάρολος Ντίκενς στο µνηµειώδες έργο του 

Όλιβερ Τουιστ όπου και περιγράφονται λεπτοµερώς οι άθλιες συνθήκες εγκλεισµού.  

Από τα µέσα του 19ου αιώνα και µετά, κλιµακώνεται η κατακραυγή εναντίον αυτού 

του συστήµατος και πολλαπλασιάζονται οι φωνές που ζητούν την κατάργησή του. Η 

αιχµή του δόρατος αυτής της κριτικής έγκειται στην παραδοχή ότι η φτώχεια δεν 

αποτελεί συνειδητή επιλογή των ανθρώπων, αλλά προκύπτει µέσα από κοινωνικούς 

παράγοντες. Συνεπώς η περίθαλψή της δεν πρέπει να βασίζεται σε ένα σύστηµα που 

θα αποθαρρύνει το άτοµο να επιλέγει την φτώχεια, αλλά σε ένα σύστηµα στο πλαίσιο 

του οποίου θα αντιµετωπίζονται οι αντικειµενικοί παράγοντες που την προκαλούν. 

Το µεταρρυθµιστικό αυτό κίνηµα αποτελεί τον προθάλαµο για την ανάπτυξη του 

κοινωνικού κράτους στον 20ο αιώνα. [ για τις λεπτοµέρειες διαβάζετε το άρθρο 

Γαλλοβρετανικές διαφορές από τον έντυπο φάκελο]  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


